

XVII ОЛОМОУЦКИЕ ДНИ РУСИСТОВ, или история славистических исследований в моравском Оломоуце

Оломоуцкая славистика имеет давние, хотя в силу разных исторических событий и прерывающиеся традиции. Университет в Оломоуце был основан уже в 1573 году, однако начало славистических исследований там относится только к 80-ым годам XVIII века, когда должность проректора Богословской семинарии занимал *Йозеф Добровский*. С 20-ых годов XIX столетия славистика и богемистика изучались в так называемой Сословной академии и на теологическом факультете университета. Однако после 1848 года они были надолго изгнаны из программ оломоуцких школ. Только в 1919-1937 годах славистику начинают преподавать на теологическом факультете.

История послевоенной оломоуцкой русистики связана с Семинаром по славянской филологии, организованном на философском факультете обновленного университета уже в 1946 году. В рамках данного семинара проходили занятия по славянским языкам: чешскому, польскому, сербохорватскому и словенскому, а также по русскому языку. В 1948 году Семинар по славянской филологии преобразуется в Институт славянской филологии, обслуживающий и другие факультеты. В 1950 году Институт был преобразован в кафедру славистики философского факультета. На общей славистической основе в качестве самостоятельного подразделения выделилась кафедра чешского языка и литературы, а на кафедре славянской филологии доминирующим стало отделение русистики во главе с его основателем *Богуславом Илеком*. В 1953-1958 годах русистика как специальность изучалась в Педагогическом институте. Оломоуцкая русистика связана с именами ведущих представителей чехословацкой славистики и русистики: *Антонином Досталом*, *Богуславом Илеком*, *А. В. Исаченко*, *Рудольфом Зимеком* и *Антонином Вацлавиком*. Здесь работали также *Карел Горалек*, *Отто Франтишек Баблер*, *Франк Вольманн*, *Богуслав Гала*, *Борживой Новак*, *Гелена Кржижкова* и другие.

Статус самостоятельной кафедры философского факультета Университета имени Палацкого русистика получила в 1966 году. Ее заведующим был *Мирослав Заградка*, с 1991 года – *Владимир Костришица*, а с 1998 года – *Ева Выслоужилова*. В 1994 году русистика объединилась с полонистикой и название кафедры изменилось, она стала называться кафедрой славистики. В настоящее время на кафедре существуют три отделения: русистика, полонистика и украинистика.

С 1968 года кафедра издает ежегодный сборник *Rossica Olomucensia*, общее количество выпусков которого достигло 41.

С 1976 года кафедра организует Оломоуцкие дни русистов. Сначала это был семинар для учителей средних школ, затем семинар приобрел статус международной конференции лингвистов, дидактов, фразеологов и литературоведов под эгидой МАПРЯЛ и Чешской ассоциации русистов. В 2003 году (25 – 27 августа; конференция традиционно организуется в конце августа) Оломоуцкие дни проводились уже в семнадцатый раз. Общей темой конференции стали на сей раз “*Национальные исследования русского языка и литературы в контексте европейской русистики*”. После пленарного заседания участники конференции работали в четырех секциях – литературоведческой, лингвистической, лингводидактической и фразеологической, каждая из которых выдвинула свою частную тему. Литературоведы – “Феномен города в русской и европейской литературе”, лингвисты – “Текст как объект лингвистического исследования”, лингводидакты “Диалог культур в иноязычном общении – настоящее и

будущее” и фразеологи – “Диахроническое исследование русской фразеологии в контексте славянских и других европейских языков”. В этом году в Оломоуц съехалось около ста ученых и специалистов из 14 стран мира (Российская Федерация, Польша, Украина, Словакия, Чешская Республика, Венгрия, Сербия, Хорватия, Белоруссия, Великобритания, Германия, Латвия, Литва, Казахстан). Материалы конференции публикуются в полном виде в упомянутом выше сборнике *Rossica Olomucensia*.

Следующие Оломоуцкие дни состоятся в 2005 году, и мы рады будем приветствовать всех желающих участвовать в этом научном мероприятии в нашем живописном городе.

д-р Ладислав Воборжил
секретарь кафедры славистики
Оломоуцкого университета